
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ : Τον κ. Υπουργό Εθνικής Αμύνης 

ΘΕΜΑ : Παράνομες και εκβιαστικές πρακτικές σε βάρος εφέδρων 

στρατεύσιμων κατά την απόλυσή τους : Απαίτηση απόκτησης νέας ψηφιακής 

ταυτότητας και Π.Α. ως προϋπόθεση χορήγησης απολυτηρίου 

 

Κ. Υπουργέ,  

Σοβαρές καταγγελίες προέρχονται από έφεδρους στρατεύσιμους, 

σύμφωνα με τις οποίες, ενόψει της λήξης της θητείας τους και της απόλυσής 

τους, πιέζονται και εκβιάζονται από τις υπηρεσίες όπου υπηρετούν, 

προκειμένου να τους χορηγηθεί το απολυτήριό τους να υποχρεωθούν να 

λάβουν τον Προσωπικό Αριθμό (Π.Α.) σε συνδυασμό με τη νέα ψηφιακή 

αστυνομική ταυτότητα. 

Η πρακτική αυτή δεν ερείδεται σε καμία διάταξη νόμου και αντίκειται 

ευθέως στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο. Ειδικότερα: 

- Το άρθρο 74 παρ. 2, τελευταίο εδάφιο, του ν. 5195/2025 προβλέπει ρητά ότι 

τα δελτία αστυνομικής ταυτότητας που έχουν παραδοθεί από οπλίτες κατά την 

έναρξη ισχύος του νόμου (Μάιος 2025) επιστρέφονται σε αυτούς από την 

αρμόδια στρατιωτική υπηρεσία κατά την αποστράτευση και απόλυσή 

τους  

- Με την απόλυσή του  ο στρατεύσιμος αποκτά εκ νέου την πλήρη ιδιότητα του 

πολίτη και έχει αδιαμφισβήτητο νόμιμο δικαίωμα να παραλάβει την πολιτική 

του ταυτότητα, η οποία εξακολουθεί να ισχύει κατά νόμο ως αποδεικτικό εξ 
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αποστάσεως έγγραφο έως και την  25/9/2027 (ΦΕΚ Β 5441/30.09.2024 

Υπουργική Απόφαση αρ.32590 ΕΞ 2024) 

- Συνεπώς οποιαδήποτε επίκληση της δήθεν καταστροφής της πολιτικής 

ταυτότητας συνιστά παράνομη πράξη και ποινικό και πειθαρχικό αδίκημα. 

- Δεν υφίσταται καμία νομική υποχρέωση του απολυόμενου να προβεί άμεσα 

στην έκδοση νέας ψηφιακής ταυτότητας ή Π.Α., δεδομένου ότι, σύμφωνα με το 

άρθρο 8 παρ. 2 του Π.Δ. 40/2025, δύναται να χρησιμοποιεί τα προϋφιστάμενα 

στοιχεία ταυτοποίησής του  με τους υπάρχοντες κωδικούς (ΑΦΜ, ΑΜΚΑ, ΔΑΤ) 

έως και την 5/5/2026. 

- Η σύνδεση της χορήγησης απολυτηρίου με διαδικασίες που δεν προβλέπονται 

από τον νόμο δημιουργεί συνθήκες αυθαιρεσίας, παραβίασης δικαιωμάτων και 

έκθεσης των στελεχών της Διοίκησης σε ποινικές και πειθαρχικές ευθύνες. 

 

Και ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός :  

1. Είναι σε γνώση σας οι καταγγελλόμενες πρακτικές που εφαρμόζονται σε 

βάρος απολυόμενων εφέδρων; 

2. Με ποια νομική βάση απαιτείται, η απόκτηση νέας ψηφιακής ταυτότητας 

και Π.Α. ως προϋπόθεση χορήγησης απολυτηρίου από το στράτευμα 

κάτι που συνιστά διοικητικό εκβιασμό και παραβίαση καθήκοντος; 

3. Έχουν δοθεί σχετικές εντολές ή οδηγίες προς τις μονάδες των Ενόπλων 

Δυνάμεων και, αν ναι, πώς συμβιβάζονται με τις ρητές διατάξεις του ν. 

5195/2025; 

4. Προτίθεστε να παρέμβετε άμεσα ώστε με εγκύκλιό σας, να διασφαλιστεί 

η αυτονόητη επιστροφή της πολιτικής ταυτότητας στους απολυόμενους 

έφεδρους οπλίτες;  

Ο ερωτών Βουλευτής 

Νικόλαος Παπαδόπουλος 

 




